



全省教育大会召开 我校师生热议大会精神

全省教育大会召开，扎实推进教育强省建设，以教育现代化支撑广东在推进中国式现代化建设中走在前列。黄坤明怀进鹏讲话，王伟中主持，黄楚平林克庆孟凡利出席。

2月24日上午，全省教育大会在广州召开，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，对新时代新征程加快推进广东教育现代化、建设教育强省进行再动员再部署再落实。省委书记黄坤明出席会议并讲话，强调要认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，锚定建设教育强省目标，走好走实中国特色社会主义教育发展道路，以教育现代化走在前列支撑广东在推进中国式现代化建设中走在前列。教育部党组书记、部长怀进鹏出席会议并讲话。省委副书记、省长王伟中主持会议，省人大常委会主任黄楚平，省政协主席林克庆，省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

黄坤明充分肯定近年来我省推动教育强省建设取得的新进展新成效，并代表省委、省政府向全省广大教师和教育工作者致以亲切慰问，向长期以来关心支持广东教育事业发展的教育部等中央部委、社会各界人士以及海外侨胞、港澳同胞、国际友人表示衷心感谢。他说，习近平总书记在党的二十大上擘画了到2035年建成教育强国的宏伟目标，在党的二十届三中全会上明确了统筹推进教育科技人才体制机制一体改革的重要任务；去年9月出席全国教育大会并发表重要讲话，系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。习近平总书记对广东教育强省建设亲切关怀、倾心指导，对做好我省教育工作作出一系列重要指示。要认真学习领会，牢记为党育人初心，坚守为国育才立场，切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央决策部署上来，始终从政治上看教育、从民生上抓教育、从发展上兴教育，以教育之强支撑广东发展由大向强。

黄坤明强调，要深刻把握教育的政治性，深刻认识这是党的红色江山后继有人、代代相传的根本大计，是中华文脉赓续传承、民族精神生生不息的根本大计，是中国式现代化建设继往开来、行稳致远的根本大计，牢牢扭住立德树人根本任务，聚精会神为党育人、为国育才。要按照习近平总书记指引的方向推进教育强省建设，坚持党对教育事业的全面领导，紧扣重点领域、关键环节，坚持系统思维、全局观念，突出问题导向，深化改革创新，把广东教育现代化不断推向前进。要守正创新办好“大思政课”，牢牢把握用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人主题。

主线，注重大中小学思政课一体化发展、思政课程与课程思政有机结合、思政课堂与社会课堂同向发力，加快实现全员育人、全过程育人、全方位育人。要坚持“五育并举”、德育为先，牢牢抓住德育这个根本，着力在提高学生综合素质上下功夫，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

黄坤明强调，要深刻把握教育的人民性，深刻认识社会主义教育以维护社会公平为价值取向、以促进人的全面发展为目标导向、以人民群众的获得感为评价指向，持续提升教育公共服务质量和水平，全力办好人民满意的教育。要统筹做好教育资源优化布局，坚持“全省一盘棋”，强化跨区域、跨学校、跨学段工作协同，聚焦中心城区、县城等新增人口集中地区和来粤务工人员随迁子女等群体，“供需需走”打好空间布局“总体战”，“削峰填谷”打好时间配置“运动战”，确保供需匹配更加精准高效。要办强办优基础教育，深入实施基础教育提质工程，打造普及普惠的学前教育、优质均衡的义务教育、内涵发展的高中教育，不断夯实基础教育战略基点。要增强高等教育综合实力，提升能力、提升容量，对标一流、争创一流，深入实施高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划，加力优化学科设置、打造学科集群，推动一批特色鲜明的高校和学科在各自赛道办出优势，持续提升我省高等教育综合竞争力、影响力，高高扬起高等教育这个龙头。要培养造就高水平教师队伍，大力实施教育家精神铸魂强师行动，深入实施“新强师工程”，引导广大教师涵养高尚师德师风，打造过硬专业本领，用真学问、真本领将莘莘学子引向知识的世界、学术的殿堂；切实加强教师权益保障，让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教。要牢牢守住校园安全底线，抓好校园食品安全、校车安全、消防安全、防溺水、防治学生欺凌等工作，及时帮助学生疏导情绪、排解压力，全力守护学生身心健康，营造平安有序的校园环境。

黄坤明强调，要深刻把握教育的战略性，深刻认识教育在夯实高水平科技自立自强深厚根基、支撑人口红利向人才红利转化跃升、引领现代化产业体系集聚成势等方面的重要作用，着力推动教育科技人才一体发展，全面提升教育服务现代化建设的能力。要以教育开拓科技创新前沿，支持引导高校勇当基础研究主力军和重大科技突破策源地，推动基础研究向下扎根、技术攻关向上突围，努力产生更多“从0到1”的创新成果，助力解决一批“卡脖子”问题、锻造更多“杀手锏”技术；下功夫破除科研成果转化障碍，让更多创新成果从书架走向货架、从校园走向产业园。要以教育厚植人才培养沃土，以粤港澳大湾区高水平人才高地建设为牵引，充分发挥高校人才培养主阵地作用，聚焦人工智能与机器人、集成电路、关键软件、涉外法治等领域，加快推进急需紧缺人才培养，扎实推进拔尖人才培养，系统推进高技能人才培养，有效夯实广东人才底座。

黄坤明强调，要深刻把握教育的基础性，深刻认识教育是先手棋、大系统、慢变量，必须坚持优先发展、稳中求进、久久为功，坚持以改革创新激活力、增动力，全面推动广东教育实现由大到强的系统性跃升。要深化教育综合改革，以新时代教育评价改革为牵引，统筹推进各项重点改革任务，着力提升依法治教和现代化治理水平，促进教育数字化升级发展，进一步激发教育高质量发展活力动力。要扩大教育对外开放，进一步深化粤港澳三地在人才培养、科研攻关、合作办学等领域的交流合作，高质量推进共建“一带一路”教育行动，吸引更多全球优秀青年来粤学习、更多国外高水平理工类大学来粤办学。要强化支撑保障，在发展规划上优先安排教育，在财政投入上优先保障教育，在资源配置上优先满足教育，积极营造良好氛围，推动形成人人关心教育、人人支持教育的强大合力。全省各级党委要切实扛起抓教育兴教育的政治责任，完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制；各级各类学校党组织要全面落实党组织领导的校长负责制，把党的领导贯穿办学治校、教书育人全过程，以高水平党建推动学校高质量发展。

怀进鹏表示，广东省委、省政府全面贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，坚持教育优先发展，为广东教育高质量发展、加快建设教育强省奠定了坚实基础。要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，全面落实《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》部署，夯实育人这一根本，塑造立德树人新格局，扎实做好习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”，深入推进“大思政课”建设，积极承担自主知识体系构建任务，以身心健康为突破点强化“五育并举”。坚持服务高质量发展这一导向，强化教育对科技和人才的支撑作用，培养和汇聚高能级人才，探索在粤港澳大湾区建设全国高校区域技术转移转化中心，加快构建现代职业教育体系。坚守以人民为中心这一立场，提升教育公共服务质量和水平，建立同人口变化相协调的基本公共服务服务供给机制，以“双减”助力基础教育优化发展生态，推动数字教育、数字技术、数字平台与教育教学深度融合，加快建设高素质专业化教师队伍。用好改革开放这个关键一招，推进试点探索与综合改革相结合，推动教育对外开放提质增效。牢牢高水平安全这一底线，巩固教育系统稳定态势。

王伟中强调，全省各地、各有关部门要切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央关于建设教育强国的决策部署上来，按照省委“1310”具体部署和本次会议要求，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路，深刻把握教育的政治性、人民性、战略性、基础性，落实立德树人根本任务，进一步深化教育综合改革、扩大教育对外开放，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，提升教育公共服务质量和水平，培养造就新时代高水平教师队伍，建设高质量教育体系，以走在前列的责任担当，全力推进教育现代化，加快建设教育强省，努力办好人民满意的教育。各学校和广大教育工作者要牢记为党育人、为国育才的初心使命，大力弘扬教育家精神，树立前瞻思维；在立足“国之大者”的高站位和胸怀“校之要者”的大局中破除垂直管理惯性、树立协作思维；在适应当前学校加强博士生学位授予单位建设、迎接本科教育教学审核评估，最终实现“更名改大”目标的多维需求中破除线性思维惯性，树立链式思维。再次要乘势攻坚，建构推进各部门工作的“新范式”，构建以学校治理体系现代化为核心、以完善“大思政”格局和“五育并举”培养高素质体育人才为根本、以健全精细化后勤服务为重点、以提升高效能财务保障为支撑、以夯实“平安校园”体系为基础，以拓展校友资源和社会影响力为延伸的全方位立体化发展格局，全面提升学校综合实力和核心竞争力。

（文 宣传部）

我校党委书记米银俊：

做粤港澳大湾区体育人才培养的“排头兵”

《南方日报》记者 陈子阳

2月24日全省教育大会在广州召开，部署广东教育工作，为奋力开创新时代广东教育强省建设新局面提供方向指引。

广州体育学院党委书记米银俊表示，体育高等院校是体育科技创新、体育专业人才培养的主力军，是推动体育高质量发展的助推器，是体育科技创新的孵化地，是推动粤港澳大湾区体育发展的策源地。作为粤港澳大湾区唯一独立建制具有本科和研究生教育的体育高等学府，广体将聚焦更好服务教育强省及粤港澳大湾区建设，实现内涵式高质量发展。

对标世界一流湾区的体育发展经验，粤港澳大湾区体育高质量发展核心在体育人才，关键在体育院校。米银俊介绍，当前，广州体育学院在体育教育规模数量和质量上具有显著优势。围绕“国家所需、湾区所盼、广体所能”，广州体育学院把建设体育学博士授权单位作为重要工作抓手，构建以体育为主体、多学科协调发展、本硕博有效衔接的学科专业体系，建设起国家羽毛球学院、国家示范足球学院、体育商学院、体育医院等特色人才培养平台，不断强化学科交叉融合、产教融合、通专融合、校地融合，着力打造培养更多适应社会需求的高素质体育人才。

米银俊表示，立足粤港澳大湾区发展需求，广州体育学院积极筹建粤港澳大湾区首家面向公众开放的集临床、教学与科研为一体的高校附属体育医院，以体医融合服务健康湾区建设；开展决策咨询项目研究，承担体育发展与改革规划、报告的编制与咨询；牵头联合粤港澳80多家学校及专业机构共同成立粤港澳大湾区体育教育与发展联盟，进一步加强粤港澳地区体育文化的认同与共建。

十五运会将于今年11月在粤港澳三地举办。对此，米银俊透露，广州体育学院将积极承担相关服务和保障工作，积极对接赛事、赛区需求，做好场地、人员保障，积极承办霹雳舞和排球U20等项目赛事。

“在此基础上，学校将扎实推进体育文化国际交流传播，弘扬和传播岭南传统体育文化，搭建建体合作与对话平台。”米银俊说，广州体育学院将立足大湾区，辐射东南亚，做粤港澳大湾区体育人才培养的“排头兵”、奥运科技攻关的“强引擎”、深化体育改革的“策源地”、服务健康中国的“实验田”，为建设体育强省和打造世界一流湾区贡献广体力量。

科创引领 助推湾区现代化体育事业 产业融合发展

《羊城晚报》记者 秦小杰

2月5日，春节假期后首个工作日，广东省委、省政府再度召开新春开年第一会——全省高质量发展大会，为广东经济高质量发展描绘奋进蓝图。今年的全省高质量发展大会以“建设现代化产业体系”为主题，通过科技创新、产业升级和国际竞争力提升，推动高质量发展。

如何助推湾区现代化体育事业产业融合发展？广州体育学院党委书记米银俊表示，学校以“国家所需、湾区所向、师生所盼、广体所能”为导向，聚焦主业、科创驱动、体育焕新。

米银俊介绍，2024年，广州体育学院取得重大突破。成功获批为博士学位授予单位“加强建设单位”，体育学科获批一级学科博士学位授权点，为培养高层次体育人才奠定坚实基础。同时，学校新增国内首个体育康养专业、首批足球运动专业，精准对接市场需求，培养具备优势竞争力的体育人才。

在科技创新领域，学校依托高水平体育科研平台建设，全面提升科技创新能力与科研转化水平。“广东省人类运动表现科学重点实验室”正式获批立项，羽毛球技战术分析与诊断实验室也在积极筹建中。与上海交通大学联合主办的国际期刊《运动转化生物医学》成功出版并入选中国科技期刊卓越行动计划，进一步巩固了学校的学术地位。

在开放合作与社会服务上，学校积极拓展国际交流，发起成立“粤港澳大湾区（广东）—东盟体育联盟”，并与欧洲、东盟及东亚国家开展多领域体育教育合作。同时，服务广东省第十五届运动会，高标准完成场馆改造和志愿服务工作。在“双百行动”中，选派干部深入乡村振兴一线，通过体教融合、体医融合、体旅融合等创新模式助力“百千万工程”，惠及约1.7万人，通过“体育浸润行动计划”辐射影响超过5.4万名中小学生。

米银俊表示，2025年是学校全面完成“十四五”规划目标的关键之年，也是向“十五五”迈进的开局之年。学校将紧扣博士学位授权单位建设和“国字号”学院发展双轮驱动，深化教育综合改革，强化科技创新驱动，努力实现学校高质量发展的新跨越，向“国际知名、国内一流体育大学”建设目标大步迈进，为体育强国、教育强国建设贡献广体力量。

